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I. Введение
Кружок «Юный этнограф» продолжает изучение истории деревни Чемаши и его окрестностей.

Посмотрите на карту. Сколько много пестрых названий на ней! Это топонимия малой родины — язык земли, это память истории. Прочитать карту – значит понять, как рос и расширялся наш край, что за народы его населяли. Несколько лет мы занимаемся исследованием гидронимов. Считаем, что каждое место на земле интересно не только своей историей, но и своим именем или названием. В окрестностях нашей деревни расположены река Обь, речка Чемашка, берущая своё начало от двух речушек: Вожемура и Радома; множество проток: Зыковская, Вологодская, Марьина дыра, Венькина, Осетнёры. Протоки соединяются между собой курьями (или ереками). Они не имеют названий.   Соймы тоже не имеют названий, определяются цифрой, начиная от устья Чемашки или от берега Оби: от берега Оби три соймы, от Чемашки - пять. Имена рек и проток зародились в седой глубине столетий у народов, которые называются малочисленными.


При изучении гидронимов выявились определенные закономерности их возникновения, которые позволили найти отгадку для неясного гидронима. Благодаря тому, что люди, живущие на земле, говорят на разных языках, названия рек, имеющие одинаковое смысловое значение, звучат по-разному.   А протокам люди давали названия по многочисленным признакам рек: цвету, звукам, качеству воды, форме русла, особенностям берегов и дна, виду истока, по отдельным элементам реки.


Актуальность исследования. Не зная прошлого, нельзя строить будущее.  Можем ли мы, учащиеся школ, чем-то помочь своей малой родине? Думаю, да. Если мы не можем спасти ее, мы можем помочь сохранить память о ней для будущих поколений. Если не сохранить этого сейчас, восстановить будет невозможно. Сегодня важно собирать и изучать любые, в том числе топонимические данные о крае, познавать через них историю, находить достопримечательности, пропагандировать их.
 Так, изучив историю деревни Чемаши, в отдельный раздел исследования мы вынесли изучение названий гидронимов. Что они означают? Как возникли? Исследование начали с самой дальней и самой большой протоки – Вологодской.   Почему она так названа?

Цель: раскрыть значение названия протоки Вологодская, расположенной в окрестностях деревни Чемаши на левом берегу реки Обь, на территории сельского поселения Перегребное, Октябрьского района, Ханты-Мансийского автономного округа; выяснить, откуда возникло название, зафиксировать это и таким образом сохранить топонимию деревни Чемаши и её окрестностей.

   Для реализации поставленной цели определили следующие задачи:

1. Познакомиться с методикой изучения гидронимов.

2. Разыскать и встретиться с информаторами, провести их опрос.

3. Организовать переписку с архивами и музеями.

4. Составить топонимический словарь деревни Чемаши.

5. Описать полученные результаты исследования.

Объект исследования: протока Вологодская.
Методы исследования:
1. этнографическая экспедиция; 

2. поиски информаторов, родственников;

3.  опрос, беседа;

4. изучение архивных документов и литературы.

Новизна работы: гидроним исследуется впервые.
Практическая значимость: исследованный материал можно использовать на уроках по предметам «География ХМАО», «Экология», во внеурочной работе.

Проектный продукт: презентация; выступление на школьных краеведческих чтениях «Архивы нашей памяти».

I. Основная часть

О закономерностях в истории географических названий

Подходя к объяснению гидронима, мы помнили слова академика Якова Карловича Грота, сказанные в «Заметках о названиях мест»:

 «Топографическое имя никогда не бывает случайным и лишённым всякого значения. В нём по большей части выражается или какой-нибудь признак самого урочища, или характерная черта местности, или намёк на происхождение предмета, или, наконец, какое-нибудь обстоятельство, более или менее любопытное для ума и воображения».
 Исходя из этого высказывания, мы попробовали рассмотреть наиболее известные и аргументированные предположения о происхождении гидронима «Вологодская протока». Какой народ дал название протоке, откуда возникло название? 

 Мы также помнили о некоторых закономерностях, наблюдающихся в истории географических названий. 

Во-первых, многие из названий возникли очень и очень давно и своими корнями уходят либо в древнеславянские языки, либо в языки других народов. Поэтому, если топоним кажется сходным с каким-то современным словом, это еще не означает их смыслового родства. 

Во-вторых, значительная часть топонимов (особенно древних) дошла до нас с искажениями, возникшими или вследствие ошибок в написании, или в результате переосмысления людьми непонятного для них слова, или по причине упрощения произношения.  

В-третьих, помнили, что в народе часто существуют очень красивые, похожие на правду легенды о названиях.  Эти легенды говорят о небезразличии людей к прошлому своей земли и об их желании всячески украсить окружающий мир.
О происхождении гидронима Вологодская протока
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Итак, Вологодская протока. Большая, как река. Берёт своё начало в Малой Оби и впадает в Большую Обь около Костиного яра.  Дно илистое. Камней, песка нет. Имеет сильное течение. Растительность: на высоких местах изредка встречаются хвойные деревья: ель, сосна. Кедра, лиственницы и пихты нет совсем. По берегам растут ивняк, черёмуха, берёза, ольха. Много смородины. В летний период протока сильно высыхает. До 80-х годов прошлого столетия протока была судоходная. По ней ездили катера, которые тянули плашкоуты. Интересным фактом является то, что в протоке рыбаки находили куски лавы. Это наталкивает на мысль о том, что здесь когда-то были вулканические выбросы. (Информация получена от Крылова Олега Петровича).
Истолкование названия Вологодская протока, как и других названий проток, речек, расположенных вокруг деревни Чемаши, как слова, принадлежащего одному из языков финно-угорской языковой семьи, была одной из первых гипотез и имела много сторонников среди наших школьных исследователей, включая взрослых. Считаю, что это логично и вполне объективно: здесь жили и живут остяки (ханты). Мы пытались членить гидроним на отдельные компоненты. Однако членение и поиски созвучного слова в языке остяков и манси положительного результата не дали.

Не получив результата, мы попытались связать с Вологдой. Однако ответа не нашли.

Тогда мы стали искать объяснение в истории страны, достоверно зная, первые русские люди появились на территории Обского Севера еще в XI веке, в XVI в. переселенцы составили существенную часть проживавшего здесь населения. Московские служилые люди основывали поселения, остроги, городки в Березовском крае, которые играли важную роль как опорные пункты для дальнейшего продвижения на Север. Тогда же они начали и строительство культовых зданий.  От информатора Крылова Андрея Олеговича узнали, что в деревне, расположенной на берегу протоки Вологодская, была часовня. Значит, был и священник. Пользуясь церковной летописью, полученной из Тобольского архива, мы выяснили, что распространённой фамилией среди священнослужителей была фамилия «Вологодский». Не связана ли фамилия с названием протоки? 
Летом 2010 года произошла случайная встреча с Эльвирой Михайловной Логиновой, которая оказалась потомком Петра Вологодского, священнослужителя. Вот что она нам рассказала: «В XVI веке царь отправил Петра Вологодского для внедрения православия в Берёзовском уезде. Семья жила в Чемашах, где промысловые угодья распределялись между остяками и русскими. Одна из проток была выделена семье Вологодских, которые со временем переехали жить в деревню, расположенную на берегу протоки. Позднее были названы в их честь и деревня, и протока». Мы сопоставили этот факт с церковной летописью и с книгой Дунина-Горкавича «Тобольский север». Действительно, промысловые угодья распределялись между жителями, были и церковнослужители с фамилией Вологодский. Значит, Эльвира Михайловна Логинова права.
Вологодская протока. Почему она так называется? Потому что здесь были рыболовецкие угодья семьи Вологодских, священнослужителем был Пётр Вологодский. Семья Вологодских из селения Чемашевского (так она называлась ранее) переселилась в деревню, расположенную вдоль протоки. Признаком, что там была деревня, являются заросли крапива. Известно: крапива обильно произрастает на месте бывших населённых пунктов. Лет 30-31 назад на берегу протоки ещё стояла избушка, принадлежавшая роду Вологодских. Были изгороди. Видно было, что держали скотину. Сейчас на месте деревни ничего нет. На берегу местным рыбаком Крыловым Андреем Олеговичем найдены предметы быта: ножик, ложки, кованые литовки, хозяйственные инструменты, фарфоровые тарелки, ассиметрично отлитые горлышки бутылок, которые переданы им нашей школе.
III.  Заключение.

 Собирать и сохранять сведения о происхождении названий водных объектов не только интересно, но и очень важно и нужно. Ведь уже сейчас многие сельские поселения исчезают, малые речки и ручьи безвозвратно пересыхают и гибнут, их названия постепенно исчезают с местных карт. А это значит, исчезает наша история, наши корни, опустошается наша память. 

Начиная исследование, мы поставили цель выяснить, откуда возникло название Вологодской протоки, когда возникло, что оно означает. Для её реализации определили конкретные задачи: познакомиться с методикой изучения гидронимов, разыскать и встретиться с информаторами, провести их опрос, составить топонимический словарь деревни Чемаши, описать полученные результаты Сопоставление полученных данных с поставленными задачами позволило сделать вывод, что выявленные результаты являются достоверными, откуда возникло название протоки, когда возникло раскрыты. Своё название протока получила в 19 веке. Название произошло от фамилии Вологодский. Достоверно известно, что последним с протоки уехал Иван Вологодский, 1903 года рождения. Он вернулся в Чемаши.

IV. Использованные материалы:

1. Дунин-Горкавич А.А «Тобольский север». Москва, 1996 г. 

2. Воспоминания потомка Вологодских Логиновой Эльвиры Михайловны.

3. Информация местного жителя Буториной Любови Анатольевны.

4. Информация Драчкова Виктора Николаевича, охотника и рыболова.

5. Информация Крылова Андрея Олеговича, краеведа, охотника и рыболова.
6. Информация Крылова Олега Петровича, рыболова.
7. Информация Пачганова Владимира Алексеевича, охотника и рыболова.

8. План местности, составленный охотником Уразовым Константином Рахимчановичем.
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