 Состав УМК «Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры. 4 класс». Кураев А.В.
· Учебник
· Электронное приложение (доступно для скачивания)
· Рабочая тетрадь. 4 класс. Обернихина Г.А.
· Сборник рабочих программ. 4 класс (доступен для скачивания). Данилюк А.Я., Емельянова Т.В., Марченко О.Н. и др.
· Основы православной культуры. Методическое пособие. 4 класс (доступно для скачивания). Обернихина Г.А.
· Книга для учителя. 4-5 классы. Тишков В.А., Шапошникова Т.Д., Казьмина О.Е. и др./Под ред. Тишкова В.А., Шапошниковой Т.Д.
· Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А.
Учебник входит в состав завершенной предметной линии «Основы религиозных культур и светской этики». Он разработан в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
Учебник знакомит с основами православной культуры, раскрывает её значение и роль в жизни людей — в формировании личности человека, его отношения к миру и людям, поведения в повседневной жизни.
Рабочая тетрадь включает творческие и проверочные задания, а также исследовательские задания и проекты (индивидуальные и групповые). Тетрадь поможет четвероклассникам закрепить и углубить знания об основах православной культуры, развить творческое мышление, отработать универсальные учебные действия, сформировать представления о нравственном поведении, о тех правилах и нормах, на которых должны строиться взаимоотношения между людьми. Тетрадь можно использовать как на уроке, так и во время самостоятельных занятий детей дома в кругу семьи.

Методическое пособие – обязательный элемент УМК, включащий в себя изложение теоретических основ учебной работы, а также практические рекомендации по разработке и проведению уроков. Методические пособия по всем модулям ОРКСЭ разработаны в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.
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